

Наш доблестный земляк

БЫКОВ ВАРФОЛОМЕЙ ДМИТРИЕВИЧ - ИМЯ, КОТОРОЕ ЗНАЮТ ВСЕ ЖИТЕЛИ НЕДОКУРЫ. ПОТОМКИ БЕРЕЖНО ХРАНЯТ ПАМЯТЬ О СЛАВНОМ ФРОНТОВИКЕ

Ежегодно 23 февраля мы поздравляем всех, кто защищал, защищает, и будет защищать нашу родную землю — всех мужчин. Быть защитником своих близких, своей Родины — это святая честь любого человека. Так было и так будет!

77 ЛЕТ НАЗАД отгремела самая страшная и разрушительная война в истории человечества - Великая Отечественная. Но мы помним о ней.

Знать свое прошлое - долг каждого человека. И пока живы участники Великой Отечественной войны, труженики тыла, дети военной поры, которые могут рассказать, как жили, как сражались, как работали, во что верили, на что надеялись - эти документальные факты необходимо собрать и сохранить.

Вернулся в сорок шестом

Я хочу рассказать о ветеране Великой Отечественной Войны.

Быков Варфоломей Дмитриевич, коренной житель Недокуры, родился осенью 1914 года. Семья была многодетная - 8 детей. Мать умерла молодой, когда Варфоломей был маленьким. Отец Дмитрий Быков женился на Быковой Татьяне, у которой было шестеро детей. Семья большая, нужно было прокормить, и все дети от мала до велика помогали родителям: ухаживали за скотом, собирали дикоросы, с отцом ходили на охоту, ловили рыбу. Варфоломей Дмитриевич работал пастухом, пас лошадей, валил лес. В 1930 году в Недокуре образовался колхоз «Новая Волна». Варфоломею было уже 14 лет. Работал наравне со взрослыми: зимой валили лес ручной пилой, возили на лошадях. Летом - на заготовке сена.

В 1941 году Варфоломей был призван на военную службу. Служил в Иркутской области, в Братском районе. С июля 1941 г. по 1943 год был разведчиком на границе с Японией. В июле 1944 г. был направлен на Западный фронт. Минометчиком дошел до Берлина, за всю войну один раз был легко ранен. Награжден тремя орденами и многими медалями.

Кроме Варфоломея, на фронт были призваны еще три его родных брата: Михаил, Георгий, Константин - никто из них не вернулся с фронта.

Демобилизован Варфоломей Дмитриевич был в 1946 году, вернулся на родину и здесь женился на местной красавице, уроженке Недокуры Анне Григорьевне Быковой.

Из рассказа Анны Григорьевны: «Так как все мужчины были на фронте, женщины поселка установили негласную очередь на мужчин, возвращавшихся с фронта». Так ей достался Варфоломей Дмитриевич.

26 апреля 1947 года у них родился сын Вениамин. В Болтурино открылся леспромхоз, и семья переехала в поселок. 28 августа 1952 года у них родилась дочь Галина.

Гордятся отцом, дедом, прадедом

Сын Вениамин молодым уехал в Красноярск, всю трудовую деятельность провел в должности электрика на заводе игрушек. У него две дочери - внучки Варфоломея Дмитриевича: Анна Вениаминовна 1986 г. р., работает в Красноярске юристом, растит сына и дочь.

Наталья Вениаминовна 1989 года рождения тоже работает юристом. У нее две дочери - Алиса и Алина.

Дочь Варфоломея Дмитриевича Петрова (Быкова) Галина Варфоломеевна, у которой двое детей, работала продавцом в поселке, в Недокурском торговом отделении. В 1984 году семья переехала в Минусинск. У нее два сына. Петров Юрий Николаевич 1974 года рождения, умер в 2021 году. У него осталось двое детей: сын Герман Юрьевич Петров 1998 г.р. живет в Красноярске. Дочь Эмилия Юрьевна Петрова 2004 г.р. живет в Минусинске.

У второго сына Галины Варфоломеевны - Петрова Евгения Николаевича 1980 г.р. - растут сын Марк 2012 г.р. и дочь Ульяна 2014 г.р.

В 1961 году у них в Недокуре родился еще один сын - Быков Георгий Варфоломеевич, которого назвали в честь погибшего брата Варфоломея Дмитриевича. Он окончил Недокурскую школу, отслужил в армии, поступил в электромонтажный техникум. Окончив техникум, был по распределению направлен в Иркутскую область, где работал бригадиром в газовой промышленности. С 2020 года на пенсии. Имеет двоих детей: сына и дочь, пятеро внуков.

Варфоломей Дмитриевич как истинный ангарец занимался охотой и рыбалкой. Как всегда, осенью, в октябре 1979 года, в лесу, на охоте, у него случился инсульт. Сын Вениамин вывез его на волокуше в поселок. 21 октября 1979 года Варфоломей Дмитриевич умер. Похоронен на кладбище в Недокуре.

В поселке Быковы пользовались заслуженным авторитетом. Все члены этой большой семьи знают и помнят своего отца, дедушку и прадедушку.



■ Простой сибиряк из Недокуры, наш доблестный солдат Варфоломей Быков



О подвигах, о доблести, о славе

29 июля 1944 г. под сильным артиллерийско-минометным огнем противника Варфоломей Быков форсировал реку Висла, был награжден орденом Славы III степени.

В конце января 1945 года Варфоломей Быков участвовал в штурме Познани. Войско левого крыла Первого Белорусского фронта вышло к польскому городу - крепости Познань. Передовые подразделения 117-й дивизии пытались ворваться в город, но успеха не имели. Захваченные в плен гитлеровские офицеры сообщили, что в Познани более 40 тысяч солдат и офицеров.

Познань оказалась «крепким орешком», который было нелегко «раскусить». Тем не менее уже в первую неделю февраля штурмовые отряды 117-й дивизии очистили от противника жилые кварталы восточной части города. Штурмовые группы, сражаясь с беспримерным героизмом, один за другим брали дома, доты, форты.

23 февраля 1945 года, в день Советской Армии, наши войска вошли в цитадель. Гитлеровцы стали сдаваться в плен. Оружие сложили несколько тысяч солдат и офицеров.

Приказом Верховного Главнокомандующего 117-й дивизии было присвоено почетное наименование Познаньской.

Также приказом Верховного Главнокомандующего Советского Союза от 23 февраля 1945 года за № 284 была объявлена благодарность: «За отличные боевые действия по разгрому окруженной группировки противника и овладение городом и крепостью ПОЗНАНЬ - стратегически важным узлом обороны немцев на

Берлинском направлении - всему личному составу вашего соединения, в том числе и вам (младшему сержанту Быкову Варфоломею Дмитриевичу), принимавшему участие в боях, ОБЪЯВЛЕНА БЛАГОДАРНОСТЬ. Командир части».

Из воспоминаний внучки Анны

«В нашей семье мы бережно храним память об участнике войны - нашем дед Быкове Варфоломее Дмитриевиче, кавалере многих боевых орденов и медалей.

В июле 1941 года в возрасте 27 лет он был призван в ряды Советской армии, на Дальний восток.

В мае 1944 года Варфоломей был переведен в 240 стрелковый полк 117-й стрелковой Познанской Краснознаменной дивизии в составе 69-й армии 1-го Белорусского фронта. Он продолжал свой боевой путь младшим сержантом в минометной роте, где в разное время служил заряжающим, наводчиком и минометчиком.

Уже в июле 1944 года он был награжден медалью «За отвагу». В боях в районе селения Раслув (Украина) с 5 по 10 июля 1944 года, громя из своего миномета немецких захватчиков, дед, будучи раненым, не ушел с поля боя, а продолжал вести мощный огонь по противнику, помогая нашим войскам продвигаться вперед. В том же месяце дед получил свою вторую награду - за участие в форсировании реки Вислы.

Во время переправы через Вислу немцы вели по нашим солдатам мощный артиллерийский и минометный огонь. Переправившись под ним на западный берег Вислы, Варфоломей вместе со своим расчетом в рукопашной схватке уничтожил 8 фашистов и их ручной пулемет, за что был награжден орденом Славы III степени.

Переправившись через Вислу, нашим войскам было необходимо закрепить свой успех. Варфоломей был наводчиком, и огнем миномета храбро поддерживал продвижение наших войск, за что получил вторую медаль «За отвагу» в августе 1944 года.

Быков Варфоломей участвовал в штурме и освобождении польской столицы, за что был награжден медалью «За освобождение Варшавы». На территории Польши шли кровопролитные сражения. 14 января 1945 года, будучи заряжающим в минометном расчете, дед уничтожил 4 огневых точки врага и 20 немцев.

В боях по уничтожению окруженной немецкой группировки в районе города Познань (Польша) с 17 февраля по 23 февраля 1945 года. Варфоломей огнем миномета уничтожил 2 огневые точки противника и до 10 фашистов. За это дед был удостоен награды - Орден Красной звезды.

При прорыве немецкой обороны на западном берегу реки Одер, наши войска преследовали немцев до реки Шпрее. Наш дед вместе со своим минометным расчетом подавил и уничтожил 4 боевые точки фашистов, до взвода немецких солдат и лично сам пленил 4 немцев. За это был награжден Орденом отечественной войны II степени.

Сведения о Быкове Варфоломее Дмитриевиче предоставили в Недокурскую сельскую библиотеку-музей дочь Галина Варфоломеевна Быкова (Петрова) и сын Вениамин Варфоломеевич Быков. Фото из семейного архива.

Ирина Сентевова,
зав. Недокурской сельской библиотеки-музея
(АП)